



# Красное знамя

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 86 (8223)

ЧЕТВЕРГ, 29 ИЮЛЯ

1999 ГОДА

## В коллегии

### Куда грабли, туда и пришли

На прошлой неделе состоялось выездное заседание коллегии управления сельского хозяйства и продовольствия. В нем приняли участие все специалисты управления, а также руководители и специалисты КСП «Красное знамя». Были рассмотрены вопросы о ходе заготовки кормов для общественного поголовья скота и индивидуального сектора, подготовке к уборке урожая и ремонте уборочной техники, состоянии дел в животноводстве, подготовке животноводческих помещений к зимне-стойловому периоду.

Рассмотрев и проанализировав все эти вопросы, перед собравшимися выступили специалисты УСХ и П. В частности, главный инженер управления А. Р. Карабаев отметил, что по Янтышевской бригаде из имеющихся 5 комбайнов полностью отремонтированы и находятся в рабочем состоянии только два. Один из них задействован на сенокосе, другой простаивает из-за отсутствия масла. К сожалению, остальные комбайны до сих пор не охвачены ремонтом, не ведутся даже мелкие ремонтные работы, требующие больших материальных затрат, ГСМ. Не лучшее положение с ремонтом

зерноуборочных комбайнов в Новопетровской бригаде. Из 4 комбайнов на косовице трав работает один, ведется ремонт ДОН-1500. В рабочем состоянии «Енисей», но нет для него жатки. Другой «Енисей» до сих пор не охвачен ремонтом, стоит без присмотра и раскулачивается. Отсутствует контроль за расходом горючего — смазочных материалов, в частности, дизельное масло отпускается сверх нормы. Выступление главного инженера дополнил главный инспектор Гостехнадзора И. У. Ахметов. В Новопетровской бригаде отсутствуют в наличии трактора ДТ-75, Т-4, косилки КС-2,1 и грабли ТП-6, в Янтышевской бригаде не достает комбайна СК-5. В Янтышевской бригаде в уборке урожая будет задействовано 6 комбайнов, из них 3 на косовице и 3 на подборке и обмолоте валков. Два года в нерабочем состоянии находится ДОН-1500, за ним не закреплен даже механизатор, требуют частичного ремонта два комбайна СК-5, раскулачен трактор Т-4, переданный на посевные работы ремонтно-техническому предприятию еще в 1998 году.

О проблемах с ремонтом комбайнов поведал

главный инженер КСП «Красное знамя» В. Н. Баранков. Не хватает средств. То что можно было получить из Агроснаб получили. Основные вопросы, которые необходимо решить — это найти и приобрести топливные и воздушные фильтры, мажюты. 4 комбайна стоят на приколе только из-за отсутствия масла, на один комбайн нужен аккумулятор. На одном СК-5 следует переделать вариатор. В Янтышевской бригаде комбайны стоят в основном из-за отсутствия резины, нужен один пусковой двигатель, топливная аппаратура для СК-6, а вот для работы на ДОН-1500 нет желающих механизаторов. Как заверил председатель колхоза С. Я. Турушев, вопрос с комбайнером будет решен в течение ближайших дней.

Продолжая коллегию, главный агроном управления сельского хозяйства и продовольствия З. Г. Байбулатов отметил медленные темпы на заготовке кормов. За месяц работы было заготовлено всего 64 тонны сена — это 6 процентов к запланированному, в то время как по району заготовлено 30 процентов. В хозяйстве не выполняется план сенокоса. Ведь по рабочему плану ежедневно здесь

должны заготавливать по 52 тонны сена. В КСП очень много площадей под сенаж и своими силами хозяйство не сумеет справиться. Следовательно, к этой работе необходимо привлекать коллективы организаций. Из-за мелких запасных частей в Антиганской бригаде простаивают косилочные агрегаты, в Новопетровской бригаде задействована лишь одна косилка. Ни сегодня — завтра начнется уборка урожая зерновых культур, но все еще не готово к приему зерна зерноток, склады. Необходимо организовать работу по очистке, промывке, обработке.

Глава сельской администрации Б. И. Турумтаев проинформировал о том, как ведется заготовка сена для скота индивидуального сектора. Всего по колхозу имеется 350 участков, но из-за частых дождей население только приступает к сенокосу и на сегодняшний день сенокосом занимают около 20 человек. Для работы имеется у частных лиц 4 косилки в Антигане и 5 в Янтышевской бригаде.

Большой упрек в адрес руководства хозяйства и специалистов высказал начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Б. Г.

Павлов. К заготовке кормов следует привлечь все население сельского Совета, все имеющуюся технику, несмотря на принадлежности, усилить контроль за сушкой сена, так как половина того что завезли на сеновал, уже сгнило. До сего времени не готова яма для закладки сенажа. В эти дни на сенокосе задействовано 32 единицы техники, сожгли уже 30 тонн ГСМ, а должной отдачи нет. Специалистам следует сделать соответствующие выводы.

Не меньшей критике была подвергнута работа животноводов хозяйства со стороны главного зоотехника управления сельского хозяйства Ф. Г. Ишкильдина и главного ветврача района Р. М. Ахмадуллина.

Работа животноводов бесконтрольная. В два раза снизили поголовье коров, поголовье лошадей, полностью уничтожили поголовье овец. Практически не ведется работа с маточным поголовьем. Очень большой забой скота, отсутствует системная работа, все пущено на самотек. Большой надеж скота объясняется бесконтрольностью и халатным отношением к своим обязанностям рядовых животноводов. Чтобы поправить положение, необходимо усиленно заниматься заготовкой кормов, обеспечить ими скот в полной потребности.

Нельзя оставить без внимания и тот факт, о котором сказал в своем

выступлении начальник управления сельского хозяйства Б. Г. Павлов. У специалистов хозяйства нет настроения на высокопроизводительную работу. С кого же брать пример рядовым колхозникам. Отсюда слабая трудовая и производственная дисциплина, частые нарушения трудового распорядка дня, опоздание на работу, прогулы. Или взять тот же пример из выступления инженера КСП В. Н. Баранкова. Комбайны в Янтышевской бригаде стоят из-за отсутствия резины, но ведь вина за это полностью ложится на механизаторов, самих специалистов, так как после уборки прошлого года здесь не позаботились о постановке техники на хранение. Ремни остались потянутыми, резина под давлением, а в итоге комбайны на приколе. Вывод один — нет работы с людьми. Изменения в лучшую сторону возможны при условии, если будет работать весь коллектив, сообща делать общее дело.

По итогам выездной коллегии было принято соответствующее постановление, которое обязывает руководство и специалистов КСП «Красное знамя» коренным образом изменить положение в заготовке кормов, в животноводческой отрасли, следует создать напряженность на каждом производственном участке.

Подготовил  
В. АБДРАХМАНОВ.

## «Башинформ» сообщает

АССОРТИМЕНТ КОЛБАСНЫХ ИЗДЕЛИЙ АО «УФИМСКИЙ МЯСОКОНСЕРВНЫЙ КОМБИНАТ» ПОПОЛНИЛСЯ

Ассортимент колбасных изделий акционерного общества «Уфимский мясоконсервный комбинат» недавно вновь пополнился. Вот названия некоторых новых колбас — «Байрам», «Юлдаш», «Дуслак» и другие. Все они изготовлены с добавлением конины. Это совершенно новое для комбината производство было введено недавно после про-

ведения специальных маркетинговых исследований. В результате специалисты пришли к выводу: конина сейчас в цене.

Еще одна новинка производства — рулет из конины со сказочным названием «Кара Юрга» — представлен на конкурс «100 лучших товаров России». Удостоится ли он этого высокого звания, мы узнаем

в ноябре, когда станут известны окончательные итоги конкурса. Кстати, комбинат в этом году впервые участвует в этом мероприятии, хотя участие в подобных широкомасштабных программах для него не в новинку. Так, он не-

## НЕФТЯНИКИ СКРЫВАЮТ ФАКТЫ ЗАГРЯЗНЕНИЯ ЗЕМЛИ И ВОДЫ

Плановая проверка месторождений нефти в Альшеевском районе выявила ряд серьезных экологических нарушений. По данным начальника Прифимского управ-

ления неоднократно выставлялся на различных всероссийских выставках, где продукция отмечалась дипломами за высокое качество. Комбинат представлял Агропромышленный комплекс республики на Днях Башкортостана в Москве.

Аэрофотосъемка территории на юго-восток от поселка Раевский показала, что замасочено в общей сложности более 0,6 гектара площадей. В том числе протока Вершиник в пойме реки Курсак.

Более всего Нугманова возмутил тот факт, что пролившаяся нефть не убирается уже в течение нескольких лет. За один только прошлый год в НГДУ зарегистрировано 25 случаев порывов нефтепроводов, тогда как в МЧС РФ было сообщено лишь о

двух таких случаях. Обнаружены и факты скрытия замасоченной земли методом захоронения близ факельного хозяйства, что является грубейшим нарушением природоохранного законодательства.

Специалисты Прифимского управления экологической безопасности МЧС РФ намерены тщательно проверить все 300 скважин, расположенных на территории Альшеевского района, и строго указать виновных в загрязнении природы.

## В трудовых коллективах

### Использовать все возможности

НЕ очень-то приветливо встретил нас зоотехник АНХ «Мамбетовское», А. Карабаев, когда мы подошли к летнему лагерю во время начала вечерней дойки коров. Из разговора стало понятно настроение животноводов. «Вроде бы все неплохо налажено в летнем лагере, работа про-

ходит своим чередом, но удои молока не поднимаются выше 7,9—8 килограммов от каждой

коровы в сутки. Это даже несколько ниже средние районного показателя. — Дело в том, что из 225 имеющихся коров доятся только 170, — говорит Альфир Карабаев, — давно закончился зернофураж. Начали было задавать подкормку с обкосов полей, но поедаемость низкая. Круглосуточную пастбу организовали, молоко отправляем на наш завод сразу и качество в основном первосортное. Сегодня на ферме ра-

ботают восемь доярок, из них только двое получают молока больше показателя фермы. Так, около девяти килограммов от каждой коровы в сутки получают в шале Гульемеш Нурбулатова и Гульсылу Карабаева.

Возможно, есть и другие причины в том, что удои не повышаются. Хотя бы надо сказать об самой организации доения. В частности, здесь нет отдельной карды для загона коров, доярки вы-

нуждены бегать за каждым животным, а еще труднее запомнить: какой корова подоена, а какая — нет.

Конечно, отсутствие сбалансированного кормления в период «большого» молока даже не лучшим образом влияет на успех коллектива, вообще-то нелегко животноводам даже в летний период, но использовать все возможности для повышения продуктивности следует для своего же блага.

Р. ПИАНГУЛОВ.

НЕСКОЛЬКО лет тому назад в состав колхоза «Сакмар» входило шесть бригад, затем, как известно, организовали сельхозпредприятия на базе бригад, в частности, организовали коллективное сельхозпредприятие Вазям, избрали своего директора, специалистов. Вроде бы и дела пошли хорошо, но...

В этом году, в мае месяце, избрали нового директора КСП Ранса Рамазановича Сурина, ранее работавшего председателем профкома КСП Вазям.

— Начали с дисциплины труда, — начал разговор Р. Р. Сурина, — если раньше один позволял себе на работу приходить в нетрезвом состоянии, то таких колхозников мы привлекаем к административной ответственности в виде штрафа. За это время оштрафованы 18 человек. Заменяли специалистов. В деревне числилось 22 безработных, а теперь всем нашла работу.

Главное у людей появилось желание работать, жить по-старому нельзя, иначе, равнодушные, не дай Бог, может стать трагедией для всей де-

### С надеждами на будущее

ревни — продолжая знакомить с состоянием дел в КСП, заключил свои мысли вслух Ранс Рамазанович.

В последние годы поголовье скота заметно сократилось, поэтому вазямовцы прилагают все усилия для того, чтобы не только сохранить, но и увеличить поголовье. В летние лагеря скот выведен сильно истощенным и, чтобы поправить их состояние, понадобилось время.

Проработавшая более 12 лет дояркой Ф. Х. Хунафина показывает остальным хороший пример. Она относится к

своей работе со всей душой. Надеюсь и остальные тоже последуют за ней, — продолжил разговор Р. Р. Сурина, — после окончания весенне-

полевых работ из числа безработных организовали стройбригаду и сразу произвели ремонт жилищно-коммунальных ферм. Твердо можно сказать, что к зиме все готово. Начиная с 12 июля мы приступили к заготовке сена, в которой участвовало 17 единиц техники, из них 8 тракторов частников. На сегодня скошено трав на площади 250 гектаров, через неделю заготовка сена будет завершена. Думаю, здесь будет уместно поблагодарить бывшего механизатора, пенсионера Рамазана Авхадеевича Сурина, кото-

рый, несмотря на свой пожилой возраст, всегда на переднем плане. За ним тянутся и молодые механизаторы... Хорошо работают на косовице трав, ответственно подходят к делу такие механизаторы как Динислам и Салим Кускильдини, а Юлай Зайнагабдинович Сурина на перевозке сена на сеновал. На укладке организованно работает отдельная бригада под четким руководством Тагира Каримова. В настоящее время, как в других хозяйствах, нехватка ГСМ, но мы надеемся, что поставленную перед нами задачу выполним. Скоро начнется и уборка урожая. Осталось отремонтировать еще и одну единицу.

Нам остается верить, что надежды директора КСП Вазям сбудутся. Этому дружному и трудолюбивому коллективу мы желаем дальнейших успехов.

НАШ КОРР.

ребенок остался живым. Бабушка (работающая) оформила опеку. Какие выплаты ей полагаются за счет государственного социального страхования?

Ответ: Согласно пункту 19 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей, от 4 сентября 1995 г. № 883, бабушка имеет право на единовременное пособие при рождении ребенка (если данное пособие не получит отец ребенка). Кроме того, у нее есть право на ежемесячное пособие на период отпуска по уходу за ребенком (принятым подопечным) до достижения им возраста полутора лет.

ВОПРОС: Как нечисленный непрерывный стаж работы при назначении пособия по временной нетрудоспособности бывшим военнослужащим?

Ответ: В соответствии со ст. 10 Закона Российской Федерации «О статусе военнослужащих» — гражданам, уволенным с военной службы, время военной службы засчитывается в непрерывный стаж работы, учитываемый при выплате пособия по обязательному государственному социальному страхованию, если перерыв между днем увольнения с военной службы и днем приема на работу (поступления в общеобразовательное учреждение) не превышает одного года.

## БАШКОРТОСТАН

### Сельчанам предоставлен товарный кредит

В целях поддержки сельхозтоваропроизводителей республики в период проведения кормозаготовительных работ распоряджением Кабинета Министров Республики Башкортостан № 861-р из республиканского бюджета выделены средства в сумме 25 млн. рублей на возвратной основе. Установлено, что бюджетная ссуда на эти цели предоставляется государственному унитарному предприятию «Башагропродукт» путем уступки права требования задолженностей за горюче-смазочные матери-

алы, отпущенные нефтеперерабатывающими заводами в счет погашения их задолженности по налоговым и иным обязательным платежам в республиканский бюджет.

Обеспечить товарный кредит горюче-смазочными материалами поручено акционерным обществам «Уфанефтехим», «Ново-Уфимский нефтеперерабатывающий завод», «Уфимский нефтеперерабатывающий завод», «Салаватнефтеоргсинтез», акционерной нефтяной компании «Башнефть».

### А что в ранце первоклашки?

Во исполнение Указа Президента Республики Башкортостан «Об объявлении 1999 года Годом ребенка в Республике Башкортостан» правительством республики намечены меры государственной поддержки учащихся — первоклассников из многодетных малообеспеченных семей, начинающих обучение в общеобразовательных учреждениях.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров РБ от 19 июля 1999 года № 222 к началу нового учебного года около 15 тысяч первоклашек из многодетных семей будут обеспечены набором школьно-письменных принадлежностей. На эти цели из республиканского бюджета выделено 3790 тыс. рублей.

### Будет ли в этом году в республике взрыв эпидемии геморрагической лихорадки

Лето — это не только пора отпусков, каникул, но и период учащения такого заболевания, как геморрагическая лихорадка с почечным синдромом. Увы, но наша республика входит в число лидирующих по количеству очагов этой страшной болезни. Для того, чтобы узнать, как обстоят дела сегодня, мы обратились в Башкирский республиканский центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора.

— В этом году эпидемиологическая ситуация по геморрагической лихорадке более стабильна, чем в прошлом году, — говорит заведующий отделом особоопасных инфекций этого центра Алексей Георгиевич Степаненко. — За шесть месяцев текущего года зарегистрировано 100 случаев заболевания, это в 8 раз ниже по сравнению с уровнем прошлого года. Половина заболевших — уфимцы, из них большинство состав-

ляют туристы, отдыхающие, дачники.

Вспышку геморрагической лихорадки ожидаем осенью. Именно к этому времени число грызунов возрастает. В профилактических целях Кабинет Министров РБ распорядился выделить из республиканского бюджета средства на проведение мероприятий по снижению числа грызунов, особенно в пригородных зонах.

Для предотвращения геморрагической лихорадки необходимо соблюдать простые правила личной гигиены, обеспечить должную защиту продуктов питания, провести грызуноустойчивые работы на своих дачных участках. Во всех районных дезостанциях есть средства против грызунов, причем, по вполне доступным средствам.

(«Советская Башкирия — Известия Башкортостана»).

### Вопросы ваши — ответы наши

ВОПРОС: Работник был уволен в связи с установлением ему инвалидности и не работал в течение 1 года. Затем устроился на работу, через месяц заболел. Как этому работнику начислить непрерывный стаж?

Ответ: При поступлении на работу в период инвалидности после увольнения в связи с инвалидностью или по другим основаниям (кроме тех, при которых трудовой стаж прерывается), непрерывный стаж сохраняется независимо от продолжительности перерыва и

работе. При этом не имеет значения, какая группа — инвалидности установлена перед увольнением работника и какая у него была при поступлении на работу после перерыва.

ВОПРОС: Прерывается ли стаж у безработного?

Ответ: В том случае, если гражданин своевременно (в течение 2-х недель) официально зарегистрирован как безработный, его трудовой стаж не прерывается, хотя время безработицы в стаж (непрерывный) не включается.

ВОПРОС: Женщина при родах умерла, а

## На книжную полку

Браво, уважаемые педагоги! Цепой больших усилий и упорного труда Вы, наконец, добились издания столь необходимого пособия под названием «Природа и хозяйство Хайбуллинского района». Изданное на русском языке, состоящее из 78 страниц, 6 карт, данное пособие должно иметь достойное место в школьной программе на уроках географии.

Все подготовительные работы велись под руководством методиста Хайбуллинского РУНО Х.А. Визкужиной. Фактов и первичных материалов, по моему мнению, накоплено достаточно много. Также удачно приведены 6 различных карт. Это — физическая карта с подробным указанием гор, рек, малых рек и озер, информация о полезных ископаемых, климатограмма по данным метеостанции с. Акъяр. Особый интерес представляют карты, где указаны интересные объекты природы и исчезнувшие деревни.

Данное справочное пособие охватывает 20 тем, хотя полностью излагать все эти темы практически нереально, так как основное направление данного труда — география района. Зато очень хорошо описывается геологическое строение, полезные ископаемые, водные ресурсы, фауна и флора, почвенно-кли-

матические условия района. Авторы, анализируя ту или иную тему, указывают на допущенные ошибки, пути и способы разрешения тех или иных проблем.

Много полезных информации дается в разделе «Охрана природы». Мы привыкли хвалиться достижениями района (столько-то мяса, молока

гумусового горизонта уменьшалась на 10 см. Кроме этого, в последние годы происходит сильное переуплотнение пахотного и подпахотного горизонтов почвы. Многолетняя глубокая вспашка склоновых земель с неглубоким залеганием корневых отложений способствовала переносу камней в па-

## Нужное пособие

сдали, столько-то зерна и т.д.), а проблемы охраны природных ресурсов оставались на заднем плане. В итоге результаты не заставили себя долго ждать: за последнее десятилетие только три года для района были более-менее благополучными, а в остальные 7 лет сельское хозяйство сильно пострадало от засухи. Причины этого, во-первых, большая степень распаханности территории и интенсивность использования земель в сочетании со сложными природно-хозяйственными факторами привели к деградации почвенного и растительного покрова на значительных площадях. Вторая причина — ветровая и водная эрозия почвы, которая распространяется на площади 41,7 тыс. га, вследствие чего мощность

хотный горизонт. Засорено камнями 144,4 тыс. га (58,8%) земель.

В пособии указывается, что по району деградированные участки составляют 30% земель. Однако, я думаю, эта цифра далека от истины. Десятилетиями распаханность луговых земель до берегов рек и родников. В результате состояние рек, таких как Сакмара, Зилаир плачевны — они сильно загрязнены. Источником загрязнения рек являются смыты с территории сельскохозяйственных земель. Максимальная концентрация веществ в реке Сакмара составила: нефтепродуктов — 0,19 мг-л, азота аммонийного — 0,74 мг-л, в реке Зилаир — нефтепродуктов — 0,35 мг-л, азота аммонийного — 1,48 мг-л, меди — 0,019 мг-л. Еще хуже обстоят дела в реке Таналяк. В зоне

д. Таштугай железо превышает норму в 7,2 раза, нефтепродукты — в 3 и нитраты в 4,5 раза.

Большой интерес представляет раздел «Памятники природы». По-моему, есть смысл более расширить эту тему. Например, недалеко от дер. Нововетровка (Антигайская сельская администрация) есть урочище «Урус кунган козыгы». А «Калкаман юлы» в былые времена соединил Преображенский медеплавильный завод в пос. Зилаир с Таналякской почтовой станцией. В настоящее время на месте этой станции построено водохранилище. «Кусуган ташы» находится недалеко от дер. Мамбетово. «Кусуган» — древнетюркское слово, по нашему «Ялан беркут», это священная птица степных бакиров Усерганского рода.

Короче, по каждой теме читатель получит необходимую информацию. Пособием могут пользоваться не только учителя географии, но и историки, языковеды, учителя начальных классов. Можно применять в различных кружковых работах и внеклассных мероприятиях. И вообще, каждый, кто интересуется своим районом, родным краем, должен иметь это пособие у себя в домашней библиотеке.

**Р. РАХИМОВ,**  
ветеран педагогического труда.

## Наши братья меньшие

### Погладьте кошку

ДАВНО МИНУЛИ времена, когда кошек держали в доме только пекари и мельники — по причине необходимости избавления от мышей. А зачем современный горожанин приобретает кошку? Может быть, затем, чтобы ласковая усатая мордочка встречала вас на пороге вашей квартиры, когда вы, уставший и раздраженный, возвращаетесь с работы.

Зарубежные ученые установили, что из 92 пациентов, которые выписались из кардиологической клиники, в течение года умерло около трети тех людей, которые не имели в доме никаких домашних животных. В то же время в группе людей, имеющих какое-либо животное, в течение года умерло только 7 процентов больных.

В Англии найдены документы, свидетельствующие об использовании домашних животных в практике психиатрических лечебниц еще в середине XVIII века. Выяснилось, что наши братья меньшие помогают при заболеваниях, вызванных стрессом, переутомлением или депрессией. Особенно полезной «кошкотерапия» бывает для людей пожилых и одиноких. Если в семье кошка, быстрее выздоравливают страдающие гипертонией и инфарктом миокарда.

Температура тела у кошек 38,5—39,5 градуса — самая оптимальная для снятия болевых ощущений. Это их свойство с успехом используют в некоторых западных клиниках, подсаживая к больным. И очень часто эти животные помогают человеку выбраться из беды. К разбитой параличом девочке стал заходить бездомный кот, и через некоторое время ее родители заметили, что пальцы у ребенка начали подрагивать, когда кот их лизал. Прошло время, и девочка поднялась на ноги.

Ученые Бернского университета в Швейцарии посвятили одно из заседаний отношения человека с его четвероногими друзьями. На нем были приведены результаты исследований, которые подтверждают благотворность влияния домашних животных на здоровье человека. Например, игра с кошкой или собакой производит успокаивающее действие, снижает частоту пульса

и кровяное давление. Однако это наблюдается лишь в тех случаях, когда отношения между людьми и животными складываются доброжелательно.

Завоевать любовь самодлюбивой красавицы непросто. Как известно, кошки сами решают, кого в семье признать главным. Но как утверждают психологи, уже одно поглаживание пушистой мурки помогает быстро снять стрессовое состояние. Доказано, что у любителей кошек быстрее проходит сердечные недомогания, головные боли.

Кошки способны унять большое место человека и, прислонившись к нему, «забрать» себе какое-то количество недуга. В некоторых странах врачи «прописывают» больным людям завестись кошке.

Медики установили, что присутствие в доме кошки или собаки выводит человека даже из зоны инфаркта. Погладьте кошечку, и снизится артериальное давление, утихнут негодование и злость.

В Иркутске известен кот, который, как утверждают хозяева, лечит бронхит, холецистит... Кот как бы «ставит диагноз» и ложится на больные места у домашних животных — язвочки, кошачьи — язвочки. Хозяева утверждают, что экстрасенсорные способности «набравшись» у Барсика после того, как он по случайности упал с балкона пятого этажа. К счастью, не только остался жив, но и превратился в своеобразного семейного «врача-экстрасенса».

В общем, как показывают исследования, хозяева усатых-полосатых и два раза реже других подвержены стрессам, быстрее выздоравливают после инфарктов, а систематическое оглаживание «маленького тигра» нормализует кровяное давление.

И в заключение — курьез. Кошка аптекаря из Железы Жапа Пинодотти любила спать в витрине. Отучить ее от этой привычки хозяин не смог. Тогда Жап решил использовать животное в качестве живой рекламы. Он повесил над ней плакат, рекламирующий пластыль от бессонницы. После этого сбыт спотворного возрос вдвое. И тут кошка помогла!

(«Сельская жизнь»).

## ЛЕТО—99

Закончился второй выезд лагерной смены в районном оздоровительном лагере «Аксарлак». Дети здесь прекрасно отдохнули, поправили здоровье, нанли очень много друзей, массу впечатлений.

Каждая смена отличается друг от друга и вожатским составом, и детьми, и разнообразными мероприятиями. Мероприятие во всех трех выездах направлены непосредственно по тематике «Моя республика Башкортостан». Трудно выделить только одно яркое мероприятие, проведенное в лагере, только одного вожатого, только один отряд. Каждый отряд отличается не только атрибутикой, — синими, зелеными, желтыми, розовыми галетками и испанками, но своеобразно.

Все дни в лагере имели названия. Надолго запомнится «День республики», главным в этот день было то, что разговаривали только на башкирском языке. В отрядах была проведена викторина, конкурсы рисунков на тему «Моя республика Башкортос-

тан», а вечером игра «Угадай мелодию», проведенный музыкальным руководителем Иреком Атаповым и художественным руководителем Альбиной Афлятуновой.

Большое оживление в лагере было в «День предпринимателя». В этот день каждый ребенок мог заработать «деньги» своим трудом, умом, ловкостью, изобретательностью, т.е. испытать себя в роли настоящего предпринимателя. И для этого в лагере была введена денежная единица «аксарлак». Затем на заработанные деньги дети могли приобрести различные товары.

А какими радостными были дни встречи с лагерем «Березка». Были проведены соревнования по футболу, пионерболу, волейболу. В футболе не было равных мальчикам из нашего лагеря, в пионерболе — девочкам из «Березки», ну а силы команд вожатых по волейболу оказались равными.

Кроме спортивных соревнований в «Березке» проводилась игра «Любовь с первого взгляда»,

а у нас состоялась встреча вожатых в КВНе. В конечном итоге команда вожатых из «Аксарлак» оказалась сильнее «Березки».

Конкурсы, игры, праздники, экскурсии... Всех их и не перечислить. Но не была бы жизнь интересной в лагере без вожатых. А вожатые были те, что надо. Они не просто отработывали свою практику, а жили настоящей активной жизнью, организовывая мероприятия и непосредственно принимая в них участия.

Много хороших слов заслуживают вожатые Хайдарова Диля (студентка УУИ) и Турумтаева Дина (студентка СВПК). Отряд у них назывался «Звездные ребята», а они были настоящими «звездными вожатыми».

Ну, а всеми любимейший плаврук Акилов Даут (студент СГПИ), не ограничиваясь своими обязанностями, был организатором и активным участником во всех мероприятиях.

Физрук Ахметов Рустам (студент БГУ), плаврук Акилов Даут,

помощник старшего вожатого Тукбаев Азамат (студент СВПК) были не только организаторами и судьями всех спортивных мероприятий, но и помощниками всех вожатых во всех делах.

Вожатые Карманова Аня (студентка МГПИ), Казакбаева Айгуль (БГУ), Сантуклова Ляйсан, Абдуллина Эльвира (студентки СВПК) работали с самыми старшими ребятами, были для них настоящими друзьями.

По-матерински заботились о самых младших ребятах лагеря Акилова Рита и Билалова Юлия (студентки СВПК).

В заключении хочется выразить огромную благодарность всем вожатым за их зазор, неиссякаемую фантазию и энергию и всем тем, кто всегда находился рядом с нами и от них завилась жизнь в лагере — медсестре Искужиной Г. Р., начальнику лагеря Давлетшину Н. Р., завхозу Турумтаеву Т. И., поварам и многим другим.

**А. КАРИМОВА,**  
старшая вожатая.

## Творчество наших читателей

## Разлука

Ветку сирени весной оторву,  
С веткой сирени домой я приду;  
Идешь дорогая, знаю, меня —  
Милая мама, ждешь ты меня.  
Вот и вернусь — сын твой — весной,  
Вот и вернусь — сын шепотной  
Милая мама, как я скучал,  
День нашей встречи — каждый день ждал.  
Плывать не надо — радуйся, мам!  
Ты засмеешься, засмеюсь и я сам.  
Мы этой встречи ждали с тобой,  
И вот я вернулся этой весной.



Идешь к заветной цели,  
Стремись к ней и вот,  
Стоишь у счастья двери, —  
А все наоборот;  
Маршрут не тот ты выбрал,  
И что-то вновь не вял.  
Не в ту дверь постучался,  
И счастья не познал,  
Опять дорогу смотришь,  
Судьбу во всем виня,

Открытой для тебя.  
Идешь дорогой новой,  
Стремись к мечте и цели  
Добьешься все равно,  
И счастье выйдет — верь мне,  
Проверено — давно.

## Таналык

Пусть не Иртыш ты, пусть не Як.  
Не Агидель, воспетая поэтом.  
Но все же ты красив, Таналык,  
Пускай не так широк, как Енисей,  
Ты мне родной, не забывай об этом.  
И не бурлишь водою горною, как Терек,  
Но, отчий дом под кронами тополей  
Украшил твой прекрасный берег.  
И не глубок и не могут собой  
Ты, летом ребятиг обитать.  
Мой Таналык! Я счастлив, что дружу с тобой,  
И твой товарищ, брат, я твой сожитель.

Роман ВЛАДИМИРОВ.

пос. Бурибай.

## Поздравляем!

нашу милую сестренку, золонку из д. Бузавлык Светлану Марьяновну АБЛАЕВУ с юбилеем.  
Желаем, чтоб счастье рекою текло  
Чтоб в доме вашем всегда было тепло.  
Чтоб слезы в глазах были только от счастья,  
И в семью никогда не стучалось несчастье.  
С наилучшими пожеланиями семья Телесных и Хусановых, с. Акъяр.

◆ ◆ ◆  
от души поздравляем любимого мужа, папу, дедушку Леонида Ана-

пьевича ПОНОМАРЕВА из с. Подольск в 50-летним юбилеем.  
Желаем крепкого здоровья, семейного счастья и всего-всего наилучшего.  
Желаем лет до ста прожить,  
Не зная в жизни дней несчастья,  
Желаем много благ земных,  
Здоровья, бодрости и счастья.  
С наилучшими пожеланиями жена, дети, внучка Эльза и внук Женя.  
с. Подольск.

дорогих Альбину ИСЛАМОВУ из с. Татыр-Узяк и Азата АЗАМАНОВА из с. Акъяр от всей души поздравляем с законным браком! Желаем солнечного света,  
Веселья, радости во всем,  
Пусть будет жизнь ваша согрета Любовью, счастьем и теплом.  
С наилучшими пожеланиями семья Изгиных, родственники, с. Акъяр.

◆ ◆ ◆  
дорогих и любимых Мухамета Аллабердеевича и Амину Гатиятуловну САПТАРЬЯПОВЫХ из п. Степной с 40-летием совместной супружеской жизни — рубиновой свадьбой, а также маму с 60-летним юби-

леем.  
Дорогие наши, любимые,  
Эти нежные строки вам, Самым милым, самым красивым, Самым лучшим на этой земле!  
В ваш день юбилейный Желаем счастья, солнца, света, Улыбок, радости, успехов,  
Прожить еще до сотни лет,  
Не зная горя, слез и бед!

С искренними пожеланиями дети, снохи и внуки: Галимьян, Гульзифа, Карим, Аниса, Миннигуль, Хабир, Самара, Динара, Сагит, Салимьян, Риват, Гульнара, Расима, Зарима, Нур, Ямилъ.

## 25 Объявления

## МЕНЯЮ

2-х комнатную квартиру на 5 этаже в г. Сибай на дом с приусадебным хозяйством в с. Акъяр.

Обращаться по адресу: с. Акъяр 2-16-86, после 16.00 (посредник) или г. Сибай — 8-275 — 3-55-24.



3-х комнатный дом с приусадебным участком в с. Акъяр (ул. Подгорная, 78) на одно или

двухкомнатную квартиру со всеми удобствами.  
Обращаться по данному адресу.

## ПРОДАЕТСЯ

корова дойная.  
Обращаться по адресу:

с. Акъяр, ул. Гагарина, 7, тел. 2-15-73.



3-х комнатная приватизированная квартира общей площадью 70 кв. м. в 2-х квартирном кирпичном доме, участок 9 соток.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, пр. Целинников, 57, кв. 1. По Сибайской дороге, рядом с ДРСУ и метеостанцией после 18 часов.

## ПРОДАЕТСЯ

шифер 8-ми волновой — 30 руб., доски 40 мм — 500 руб., кирпич облицовочный 1 шт., — 1 руб. 40 коп., металлический лист 0,7 мм x 1,25 м x 2,5 м.  
Адрес: с. Акъяр ул. Заки Валиди, 18, тел. 2-16-05.



автомобиль «Форд-экспорт» после капремонта.  
Обращаться: с. Акъяр, тел. 2-18-80, в любое время.



сруб размером 3,5x5 м. Цена договорная.  
Адрес: с. Антинган, к Габбасову Гарифу.



коляска — новая к мотоциклу ИЖ, цвет красный, цена 1000 рублей.  
Обращаться: с. Подольск, тел. 2-62-33 (в любое время).

## УТЕРЯННЫЙ

аттестат об окончании магистратуры в 1997 году, Макаенкой средней школы, выданный на имя Бикбовой Гульпары Ис.

КСП «Акъярское», профсоюзный комитет, Татыр-Узякская сельская администрация выражают глубокое соболезнование родным, близким, детям по поводу скоростной смерти мужа, отца

**МАШКИНА** Николай Михайловича и разделяют горечь утраты.

КСП «Акъярское», профсоюзный комитет, Татыр-Узякская сельская администрация выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участника ВОВ, ветерана труда

**ЛЮБИМОВА** Федора Петровна и разделяют горечь утраты.

Коллектив Уфимской средней школы выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти работника школы

**АБСАЛЯМОВА** Мухамета Габдулсабировича и разделяет горечь утраты.

Выражаем глубокое соболезнование Зульфину и Фанилу Ишемгуловым из с. Садовый по поводу кончины

**ОТЦА и ТЕСТЯ** и разделяем горечь утраты.

## Родственники.

Антиганская сельская администрация выражает искреннее соболезнование директору КСП близким по поводу безвременной кончины брата

**ТУРУШЕВА** Миннигалея Яхневича и разделяет боль и горечь невозможной утраты.

Правление, профком и коллектив Хайбуллинского райпо и коллектив Подольского ХТП выражают глубокое соболезнование водителю Глуценко Анатолию Михайловичу в связи с кончиной

**ОТЦА** и разделяют горечь невозможной утраты.

Выражаем глубокое соболезнование Алибаеву Хакимьяну Сайховичу, инвалиду Великой Отечественной войны, по поводу кончины жены

**АЛИБАЕВОЙ** Марфуги Канзафаровны и разделяем горечь утраты.

## Родственники.

Администрация КСП «Акъярское», профсоюзный комитет, Татыр-Узякская сельская администрация выражают глубокое соболезнование Байгужину Суюндуку Садыковичу и Бибиасме Хакимьяновне, всем родным и близким по поводу скоростной смерти сына

**ИЛЬШАТА** и разделяют горечь невозможной утраты.

Администрация КСП «Акъярское», профсоюзный комитет, Татыр-Узякская сельская администрация выражают глубокое соболезнование Габбасовой Нагиме Гайнетдиновне по поводу кончины после продолжительной болезни

**ГАББАСОВА** Рафката Ахметовича и разделяют горечь невозможной утраты.

Коллектив терапевтического отделения Акъярской ЦРБ выражает глубокое соболезнование врачу-терапевту Валявину Наталье Николаевне по поводу кончины отца

**КУЛИКОВА** Николая Ивановича

Коллектив Подольского ХТП выражает соболезнование водителю предприятия Глуценко Анатолию Михайловичу по поводу безвременной кончины

**ОТЦА** разделяет горечь невозможной утраты.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс — 50733.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — в 21.00. Тираж 3854. Заказ 57.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Этот номер газеты набирала Г. Нурмухаметова, верстала С. Теляева, печатали Н. Нураева, Э. Иагина, корректор Ф. Аллабердина.

Цена — свободная.